舟山市水利水务围垦局2014年度大事记

1月

我市根据省委省政府“五水共治”工作的统一部署和要求，加强领导，落实责任，细化分工，强化保障，全力推动该项工作。市委市政府成立了由主要领导任组长，分管水利和环保的两位副市长任副组长，各职能部门一把手为成员的“五水共治”工作领导小组，领导小组下设办公室，由市政府刘宏明副市长任主任。治水办下设综合协调组、城市污水治理组、农村环境整治组、河道环境整治组水源开发利用组等5个工作组，抽调各职能部门骨干力量进行集中办公，统筹协调解决工作推进中出现的问题，全力抓好“五水共治”工作。目前，我市“五水共治”工作已开始运转。
1月6日

副省长、新区党工委书记、市委书记孙景淼，市委常委、市纪委书记胡海良检查指导我局落实党风廉政责任制情况。孙景淼强调，要统一思想，强化责任，明确要求，全面推进党风廉政建设各项工作。新区办主任、市委秘书长姜建明，我局领导班子成员陪同检查。
1月27日
我局召开2013年度总结表彰大会。全局机关干部职工参加会议。 会议总结了我局2013年的工作成效，通报了2013年度局机关考核工作情况并宣读《关于表彰2012年度局先进处室和先进个人的通知》和《关于表彰2012年度局机关优秀党员和优秀党务工作者的通知》，对获得先进处室、先进个人、优秀党员和优秀党务工作者进行了表彰。同时，会议对春节安全生产工作进行了部署。
2月12日

局党组书记、局长徐全昌赴水利勘测设计院调研工作。

2月13日

局党组书记、局长徐全昌、水利集团有限公司党委书记徐全昌赴水务集团有限公司进行调研。

我局召开党组理论学习会，徐全昌局长主持会议并讲话。会议传达学习了习近平总书记的重要讲话精神和中央、省委及市委关于开展党的群众路线教育实践活动工作精神，同时就开展党的群众路线教育活动作了工作部署。

2月21日

我市召开“五水共治”动员大会，市委周江勇强调，推进“五水共治”，实施“清河净水”工程，是我市今后一个时期的重要任务，也是推进“生态新区、美丽海岛”建设的主要载体。

2月24日

我局召开党的群众路线教育实践活动动员大会。徐全昌局长主持会议并作动员讲话。市委教育实践活动第十五督导组组长杨祝宏出席会议并讲话。
2月25日
局党组书记、局长徐全昌调研定海水利工作。徐全昌在听取汇报后，充分肯定定海区近几年水利工作，同时指出，定海作为新区建设的排头兵，做好水资源供给与水环境保护工作，全力推进五水共治工作。
3月7日

新区党工委副书记、市委副书记徐旭检查指导白泉主河治污工作。定海区、市发改委、市水利局、团市委等单位负责人陪同检查。

3月19-20日

省水利厅防汛督查组赴我市检查备汛和五水共治工作。市水利局徐全昌、副局长孔双龙等领导陪同检查。督查组先后实地查看了定海区钓浪中闸、白泉岭水库、小湾弄水库、里岙山山塘、米林社区基层防汛防台体系运行管理情况，并与工程工程管理人员、基层水利干部进行座谈、交流。

3月22日

局党组书记、局长徐全昌赴桃花开展“三走进三问询三解决”回头看活动。
4月2-3日
省围垦局局长裘江海检查指导我市围垦工程安全度汛工作。市水利局朱通永局长陪同检查。裘江海在听取了我市关于围垦工程情的并报后，给予了充分肯定。他强调指出，围垦工程周期长、施工范围广、建设任务重、防台压力大，各单位要高度重视，把工程安全度汛作为头等大事来抓。

4月2日

局党组书记、局长徐全昌赴白泉镇开展“三走进三问询三解决”回头看活动。

4月11日，全市三防水利气象工作视频会议在新城召开。会议回顾了舟山2013年三防水利气象工作成效，分析了当前三防水利气象发展新形势，具体部署2014年各项三防水利气象工作。副市长刘宏明出席会议并讲话。市政府副秘书长江跃儿主持会议。

4月17日，市政协副主席、市政协五水共治民主监督组织协调小组组长张昌义调研指导岱山县五水共治工作。

4月18日

市水利局徐全昌局长、孔双龙副局长、王国汉副调研员一行检查指导全市水文测报及水文站点建设工作。

市水利局徐全昌局长检查指导钓梁围垦工程建设和安全度汛工作。

5月7日

我市召开五水共治现场推进会。新区党工委副书记、市委副书记、市长周江勇在会上强调，要以一鼓作气、敢于担当、善作善成的态度和更加坚实的举措，进一步加快工作进度，结合舟山特色，努力走在全省五水共治工作前列。

5月，我局与国家水利部综合事业局非常规水源工程技术研究中心正式签署合作框架协议，共建“非常规水源利用示范基地”，标志着我市成为全国八个非常规水源利用示范基地之一。

5月23日

徐全昌局长督查调研嵊泗县五水共治工作。在实地检查后，徐全昌听取了该县五水共治整体谋划、推进情况的工作汇报。

6月17-18日

省水利厅副厅长徐国平一行检查指导我市围垦工作。市水利局徐全昌局长、朱通永副局长等陪同检查。

6月26日

我市全国节水型社会建设试点工作验收会在新城召开。水利部太湖流域管理局巡视员、副局长叶寿仁出席会议。副市长刘宏明、市水利局徐全昌局长等陪同验收检查并参加验收会。

6月24日

市三防指挥部、市地质灾害应急指挥部、定海区三防指挥部联合在定海北蝉东岙底开展防台风暨突发地质灾害应急抢险演练。市公安、交通民政、水利、国土、武警等单位及定海区相关部门共200余人参加了演练。副市长、市三防指挥部指挥刘宏明到场指挥演习。
7月23-24日

省水利厅党组成员葛平安一行督查我市五水共治水利工作。市水利局徐全昌局长、市水利集团董事长杨晓，市水利局朱通永副局长、宋贤斌副局长，定海区副区长王树辉等领导陪同。

7月29日

市钓梁围垦工程建设指挥部组织召开合同工程完工暨单位工程验收会议。市水利局副局长、钓梁围垦建设指挥部副指挥朱通永主持完工验收。

7月30日

新区党工委副书记、市委副书记、市长周江勇检查指导全市三防工作。他强调，防汛防台抗旱工作事关发展、事关安全、事关民生，要始终绷紧防汛防台抗旱这根弦，突出重点，强化措施，有效落实工作责任制，确保人民群众生命财产安全和新区建设顺利推进。副市长刘宏明主持会议。

8月1日

副省长、新区党工委书记、市委书记孙景淼检查指导全市防御第12号台风“娜基莉”工作。市委常委、嵊泗县委书记徐张艳，副市长刘宏明，市政协副主席、岱山县委书记王伟，市委秘书长、新区办主任姜建明参加汇报会。
8月12日

为全面推进水政执法专项行动，研究部署下半年水政执法工作，8月12日上午，全市水政执法工作座谈会在新城召开，王国汉副调研员出席会议并讲话。各县（区）水政执法大队负责人、新城管委会河道办负责人及水政处相关人员参加了会议。

我局组织召开全市水利建设市场专项整治动员暨培训会。市水利水务围垦局局长徐全昌出席动员会并讲话。市水利水务围垦局相关负责人、各县（区）水利局负责人及39家水利施工企业、19家监理企业负责人共108人参加会议。孔双龙副局长主持会议。朱通永副局长传达《舟山市水利建设市场整顿专项行动实施方案》、《舟山市在建水利工程质量与安全监管整治专项行动实施方案》等文件精神，规建处处长丁夏浦与质监站站长周国平对参会人员作了两大专项整治方案内容的培训。

8月20日

全市水利系统纪检监察工作会议召开。局党组成员、纪检组长兰保卫主持会议并讲话。副调研员陈延七出席会议。各县（区）水利局副书记或纪检组长、设计院、钓梁围垦工程建设指挥部负责纪检监察工作的分管领导参加会议。 

9月12日

南京水利科学研究院河流海岸研究所副所长潘军宁，省水利厅水库总站副调研员楼琦，省水利河口研究院总工吴文华等一行调研我市海塘建设总体方案工作。调研组实地踏勘了万丈塘，并召开了海塘建设总体方案调研工作座谈会。调研组在听取了我市关于全市海塘建设、加固历史，当前海塘建设情况、存在的困难和问题以及全市海塘建设总体方案编制相关情况的汇报后，给予了肯定。
9月18日
市水利水务围垦局党组书记、局长徐全昌督导普陀区水利工作。 

座谈会上，徐全昌局长认真听取了普陀区农林水利围垦局就该区水利建设市场整治等“四个专项行动”进展情况、进展缓慢水利建设项目落实情况和全区15条黑臭河治理情况的汇报，并给予了充分的肯定。 徐全昌局长指出，一是要通过开展“四个专项行动”，切实解决多年来累积的水利老大难问题，进一步提高工作规范化程度，建立完善健康有序的水利行业体系；二是要密切联系项目建设单位，加强沟通与指导，加大工作督查力度，全力推进水利项目建设进度；三是要加强领导，切实采取有力措施，加快推进黑臭河治理工作，确保15条黑臭河在年底通过市级验收。同时，要积极开展其他河流治理工作，争取申报全省“清三河”达标县。

9月20日
副省长、新区党工委书记、市委书记孙景淼，新区党工委副书记、市委副书记、市长周江勇分别对防御16号台风“凤凰”工作作出重要批示。副省长、新区党工委书记、市委书记孙景淼批示：16号台风“凤凰”可能严重影响我市。各级各部门要高度重视，及时研判，分析形势，切实做好各项防范工作，确保人民群众生命财产安全。
新区党工委副书记、市委副书记、市长周江勇批示：要密切关注台风走向和天气变化，及时启动预案，切实做好台风防御工作。
9月22日
我市召开防御第16号台风“凤凰”视频会议，再次部署防御工作。副省长、新区党工委书记、市委书记孙景淼出席会议并作重要指示。他强调，这次第16号台风很可能在浙中北部登陆或穿越舟山，各地各部门务必高度重视防台工作，严格落实防台责任和措施，严阵以待，全力以赴抓好防台抗台各项工作，努力保障人民群众的生命安全。市防指副指挥、副市长刘宏明主持会议。 市防指成员单位主要负责人在主会场参加会议。各县（区）在分会场参加会议。同时，会议听取了市气象局关于第16号台风“凤凰”的走势情况汇报。
9月23日
副市长刘宏明亲赴一线检查指导全市抢险救灾和生产自救工作。市水利水务围垦局局长徐全昌，定海区区长庄继艳，市水利水务围垦局副局长孔双龙，定海区副区长王树辉，普陀区副区长张文科等领导陪同检查。刘宏明副市长先后实地察看了白泉主河、马岙及小沙现代农业园受淹农田、曙光农场受淹农田、虹桥水库、城北水库、增产碶及钓鱼礁水闸排水情况、朱家尖烘干企业等。期间，刘宏明与受灾群众亲切交谈，鼓励群众要重拾信心，重新振作，在各级党委、政府的帮助下，尽快恢复生产；同时慰问了坚守在抢险一线的各级同志们。
11月4日

副市长刘宏明调研指导全市水利工作。市政府副秘书长江跃儿，局领导徐全昌、孔双龙、朱通永、兰保卫等参加调研。刘宏明副市长在专题听取了我局关于2014年全市水利工作情况、存在问题及2015年“五水共治”工作、水利工作思路及“十三五”水利发展思路的汇报后，表示了充分肯定。同时，他提出了新时期、新常态下全面推进新区水利改革发展的意见。
市水利学会在普陀区召开全市“五水共治”水利专题研讨会。全市水利学会会员和各理事参加会议。市水利水务围垦局副局长、市水利学会理事长朱通永到会致辞并讲话。会议重点围绕我市河流特征现状、中小河流治理、河道建设管理存在的困难纷纷展开讨论，并提出了建设性意见和建议。同时，会议要求各位水利工作者在工作中要善于总结经验，以水利学会为平台，加强工作经验交流，促进业务能力提升，推进舟山水利事业的发展。 会员们还实地参观了普陀区东港二期水系和城北新城河道。

11月24日
舟山市档案局组织召开了钓梁围垦工程项目档案专项验收会。市水利围垦局、钓梁围垦工程建设指挥部、杭州亚太监理咨询有限公司、浙江省围海建设集团股份有限公司、安徽水利开发股份有限公司等建设、施工单位的17位专家和代表参加了会议。
近日，舟山市水文站组织召开舟山市防台减灾潮位站工程完工验收会议，参加验收的有舟山市水利工程质量监督站及设计、监理、施工单位代表。验收会议由市水文站站长翁益松主持，与会专家及代表通过踏勘建设现场，查看相关资料，对施工单位进行质询后认为，工程按照合同内容全部完成，并达到相关规范要求，同意通过完工验收。

12月17－18日

省水利厅副厅长冯强、省农水局局长钱银芳、省围垦局副局长徐庆南等一行人到六横调研水利围垦工程建设情况。
冯副厅长一行先后实地查看了小郭巨二期围垦工程、大岙水库除险加固工程以及十万吨级海水淡化工程的建设情况，并听取了有关情况汇报。冯副厅长对六横水利围垦工程建设取得的成绩给予了充分肯定和高度评价。他指出，浙江建立海洋经济大省的优势得天独厚，六横的区位条件尤为优越。六横要以十八大四中全会精神为指导，抓住当前水利建设的黄金期，加强体制和机制创新，坚持建管并重，强化资金管理，争取保质保量完成水利围垦工程建设各项任务。同时，要切实发挥工程效益，为地方经济社会发展提供有力支撑。

12月24日
水利部太湖流域管理局副总工程师陈万军、规划副处长杨洪林、省水利厅河道管理总站副主任王卫标等一行7人，赴定海区开展中小河流治理重点县综合整治和水系连通专项检查。定海区副区长王树辉、市水利水务围垦局副总工毛广明等领导陪同检查。
陈万军一行先后到长白岛、册子岛实地查看了去年实施的项目区。随后又来到今年正在施工的岑港项目区，检查项目建设情况。在现场，陈总工指出，定海区中小河流建设十分具有当地特色，诸如多形式护岸的结合、河道治理与新农村建设的结合、河道工程安全与生态安全的结合等都具有推广意义。
12月30日
为切实加强对局中层干部的廉政教育，驻局纪检监察组举行中层干部集体廉政谈话。局党组成员、纪检组长兰保卫主持会议并讲话。兰保卫指出，中层干部廉政谈话制度，是根据上级关于党风廉政建设的规定和要求，对中层干部立足于教育，着眼于防范，促进全体中层干部立足本职，干事创业，自警自省，提高干部廉政勤政意识和遵纪守法自觉性的重要举措。
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