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新华社：从“人工巡堤”到“水上无人机”：科技助南方防汛抗洪  
    进入主汛期后，安徽省安庆市防汛抗旱指挥部办公室调度科科长何学好每天都值守在岗位上，盯着电脑和手机，查看实时水情、雨情。
　　“如今，长江干流和一级支流、大型水库、重点中型水库、沿江湖泊洪水预报实现了全覆盖。”何学好说。雨量、水位自动测报系统为科学制订防汛应急预案和启动应急响应机制，提供了精确的数据支撑。　　

　　而在20年前的1998年夏天，长江发生全流域特大洪水。何学好家所在的安庆市白泽湖乡三义村，家家户户都把粮食、家电等财产转移到山区的亲戚家，老人、妇女和儿童基本撤离。16岁的何学好和村里的青壮年男子一道在长江大堤上巡堤、看水位。　　

　　“拿着一根竹竿、一支手电、一柄雨伞，每巡查两小时休息半小时。看水位时划着小船去看，穿着救生衣游过去看，夜里拿着照明灯看，非常麻烦也很不安全。”何学好说。　　

　　20年前的情形有时还会在脑海中闪现，但随着雨情、水情自动测报系统建设的推进，何学好和同事们再也不用为了“看水位”这样的基础工作而一次次置身江水之中。目前，安庆市自动测报的雨量站有600余处，水位站210余处。　　

　　地处鄱阳湖畔的江西省南昌县地势低洼，洪涝灾害多发。两年前，南昌县就启用无人机巡查汛情，投入大型多旋翼飞行器和固定翼无人机助力防汛抗洪，让防汛抗洪更加精准高效。　　

　　记者近日从江西省防汛部门了解到，江西省防总还采购了5台可适应城区、农田等不同区域的大型排涝设备，以及7台水上遥控救生机器人等新型防汛抢险物资。　　

　　江西省防总秘书长、水利厅副厅长徐卫明将水上遥控救生机器人形容为“水上无人机”。在发生群众被洪水围困在江心洲或有人落水的情况时，操作人员可将外形像小艇的救生机器人投入水中，在岸上用平板电脑或控制器对它进行操控。机器人快速到达指定地点后，一次可以救助三到四个人。　　

　　新防汛装备的投入使用，不仅提高了应急抢险救援的机动性和时效性，有助于提前采取应对措施以减少群众生命财产损失，还改变了以往使用锹、镐和编织袋肩挑背扛的“肉搏式”抗洪。　　

　　武警水电部队二支队三大队参与了2016年的长江防汛抢险，在位于安徽省望江县的抢险现场，他们使用了中国造的“抗洪神器”——一种可折叠的移动式堵水墙，并在今年的防汛工作中继续随时“备战”。　　

　　记者看到，这一“神器”的核心部件为充水式帆布防水袋——一个不透水的大水囊，展开时可达6米，收起来不到1米。在出现漫堤或者决口险情时，操作人员将这个移动折叠式堵水墙搬到现场，组装、拼接、充水，10分钟后就能发挥挡水的作用。　　

　　当前，淮河也已全面进入主汛期。淮河防总秘书长、淮委巡视员汪斌表示，随着整个防汛体系的“升级”，淮河流域各级水文气象部门强化了城市暴雨区、山洪灾害易发区、台风登陆影响区的精细化预报，提高预报精度、延长预见期。　　

　　“淮河流域已建成较为完善的防汛通信系统，可及时将防汛提示和预警信息发送到周边群众的手机中。”汪斌说，这些信息有助于可能受灾区域的干部群众提前采取应对措施，减少财产损失、避免人员伤亡。

        来源：中国水利网站
河湖管理“智慧大脑”亮相西安 
当前河湖长制已在我国落地生根。如何促使其显现真正威力？利用信息化工具提升效率、拓展言路成为利器。

7月13日，河长制信息化平台建设推广研讨会在西安市召开。来自全国各地的上百名治水技术专家和河长办人员参加了研讨交流。西安市打造河湖长制信息化管理“智慧大脑”，有力助推河湖长制在当地的全面落实，形成“西安经验”。

一个平台 多个入口 全民参与

西安市灞桥区居民李先生在散步时发现河面有漂浮物，立刻打开“西安河长”微信公众号，点击“我要举报”，利用电子地图精准定位，并上传照片及语音，反映问题。

谁会接到问题？又将怎样处理问题呢？

灞桥区联络员接到短信，并通过信息系统收到问题。联络员首先联络相关人员现场核实，随后快速通过系统将问题分派给相关河段的河长。

河长迅速出面处理问题，在1小时内“速战速决”，并在系统内对事件进行“结案”。随即联络员拨通了李先生预留的号码，对问题进行了反馈。

微信，只是信息系统方便群众广泛参与的入口。除此之外，它还有管理系统的PC端及App移动端等入口，为市、县、乡、村四级河长及河长办工作人员提供河长制管理、考核、上报、查询等专业服务。

据西安市河湖长制工作处处长惠强介绍，该信息系统还打造了一个综合性的信息服务平台。它将水文水质、一河一档、沿河排污口、公示牌等静态数据和视频监控数据、河长巡查信息、事件处理信息等动态数据全部录入数据库，涉及水务、环保、市政、公安等职能部门，并通过技术创新，使各类数据互联互通，无缝链接。

在高度集成各类信息的基础上，信息系统又划分了“指挥作战挂图库、河情库、河湖长库、项目库、事件库和办公库“六个模块，方便管理者找到对应功能。

多渠道进入，多信息集成，多模块管理，信息系统实现了河长制信息化工作全民参与性与专业集成性的统一。

立足基层 优化设计 提升效率

 “以前很少摸智能手机，怕不会用，但通过几天的工作，发现没有想象的那么难，还挺方便管用。”周至县黑河板房子镇级河长李平亮说，他现在每天都用信息系统的App端口查看所属各村级河长的巡河情况，并能熟练地将巡河情况上传。通过该功能，信息系统实时掌握着全市3000多名河湖长的巡河情况。

点入该App，系统首页，即以图形方式显示出河湖长巡河情况、事件类型、投诉统计等信息，让基层河长上手即会。该App还能自动将河长巡河次数、上报处理问题数量累计展示，并进行排名，强化河长的荣誉感、责任心。

 “设计的时候，我们就根据西安市河长处的要求，将App功能设计的尽可能简单，方便平时不太接触智能设备的镇级、村级河长使用。”来自系统研发者浙江元亨通信股份有限公司暨浙江河长科技有限公司的项目经理小王说，此外他们还制作了通俗易懂的教学视频，协助市河长处对基层河长进行培训。

当基层河长遇到处理不了的问题时，则可利用信息系统将该问题上传到上一级河长，并自动提醒其及时处理。

河湖长制工作涉及大量协调工作，通过系统的“办公库”模块，可实现多部门之间的“通讯录一键呼叫”功能和远程视频会议功能，还能实现公文的线上审核、下发和签署，为涉及多层级、多部门的协调工作提供了便捷高效的新手段。

 “作为河长湖长‘智慧大脑’的提供商，我们将进一步优化完善、创新升级，矢志成为水利信息化应用行业的标准制定者、产品提供者和方案解决者。”浙江元亨通信股份有限公司、浙江河长科技有限公司董事长何顺兰表示。
                              来源：中国水利报
淳安全面推行农村饮用水管理体制改革    
7月18日，淳安县姜家镇等地农村饮用水管理有限公司举行揭牌仪式，标志该县农村饮用水管理体制改革工作取得重大成果并转入正常运行阶段，也标志着该县农饮水安全巩固提升工程建设按照“先建机制，后建工程”要求取得历史性突破。
厅党组成员、副厅长冯强在参加上述揭牌仪式时,对淳安农村饮用水管理的改革举措给予充分肯定，同时表示，我省即将部署开展“农民饮用水达标提标专项行动”。通过该专项行动，努力构建 “从源头到龙头”的全过程标准化建设和管护机制，努力实现从“有水喝”到“喝好水”的转变，为乡村振兴、健康浙江提供强有力的饮水安全保障。争取到2022年，全省农村供水工程供水保证率达到95%、水质达标率达到90%、合格饮用水人口覆盖率达到95%。
据悉，淳安位于我省西部山区西部，全县辖23个乡镇及青溪新城，共425个行政村，农村饮用水工程点多面广，建设管理方面存在许多不足。2018年，在县委、县政府的高度重视下，全县农村饮用水管理体制改革工作全面启动。截止目前，全县已成立了23家乡镇农村饮用水管理有限公司，目前公司营业执照、公司银行账户、公司办公场所、公司负责人均已完善并落实到位。全县通过统一报名、笔试、面试、体检，新招录公司职工106人，加上原有职工36人，共142人，通过岗前培训，6月份均已上岗。
淳安县农村全面推行农村饮用水管理体制改革，是深入贯彻落实 “乡村振兴”战略和“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”新时期治水方针、顺应农村广大人民群众对改善饮用水条件的迫切需求推出的重要举措。淳安县围绕促进城乡统筹发展和全面建成小康社会的目标，按照统筹兼顾、规模发展、标准建设、长效运行的原则，打破城乡界限实现水资源统一调配，综合采取新建水厂、城镇水厂管网延伸（提升）、联村并网、配套改造、整合资源等方式，按照集约化、专业化管理的思路，推行“以大带小、小小联合、分片统管”的工程管理模式，依托乡镇规模化水厂分片承担供水区域内村级小型集中供水工程的建设和运行管护任务，可进一步提高农村供水工程水质达标率、供水保证率和运行管理水平，促进农村经济社会全面、协调和可持续发展。
             来源：省农村水利局 淳安县水利水电局
3天理赔到位  温州堤防保险创新初显成效
7月14日，中国人民财产保险股份有限公司苍南分公司将温州市第一笔堤防保险赔偿金32.2万元拨付给苍南县水利局，从报损到赔付历时仅三天。
受今年第8 号台风“玛莉亚”影响，苍南县共有1220米海塘受损。7 月12 日台风应急响应结束后，苍南县水利部门协同保险公司立即启动了勘验、理赔程序。14 日，市县两级水利部门和保险公司进行了会商和通报，迅速完成了定损。
作为我省东南沿海城市，温州受台风影响频次高，水利工程水毁损失严重，其中以堤防损毁最为严重。从2007年开始，温州每年在水利建设与发展资金中安排防汛防台抗旱应急经费500-1000万元，用于水毁水利工程修复，但在大灾之年远不能满足实际需要。今年，温州率先在全省引入并探索建立堤防灾害保险机制。市水利系统与人保财险温州市分公司、国寿财险温州中心支公司三方共同签订堤防灾害保险合同。共投入906万元，为全市3～5级1234公里的堤防上了保险，最高可赔付3 亿元。
与此同时，温州还在改革中探索建立了“应急抢修快速赔偿”“重大灾害预付赔款”“保险快速定损赔付模型”，实现核灾后5至7天内修复资金快速到位，在最短时间内完成受损堤防修复工作，保障人民群众生命财产安全。理赔标准按照“模块化理赔定价”，将堤防工程分解为14个大项66个具体项目，确定项目单价。
实施堤防保险是全面贯彻落实“两个坚持、三个转变”防灾减灾新理念的具体举措，有效破解了堤防水毁修复事后补丁式被动应对、资金缺乏、修复资金拨付周期长、日常维管水平不够等堤防风险防控最关键的四大痛点。
今后，温州市水利系统与保险公司将保持密切合作，保险公司会主动参与和监督投保堤防的运行、维护、管理等工作，进一步提升工程日常管理监督水平，并由所设立的隐患排查处置预备金，提前处置解决安全隐患。
来源：温州市水利局
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