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国家防总要求加强中小水库应急转移避险 
确保人员生命安全
 8月2日上午，国家防总副总指挥、水利部部长鄂竟平主持召开会商会，传达贯彻国务院领导重要批示精神，安排部署防汛抗旱防台风工作。会后，国家防总向各省（自治区、直辖市）和新疆生产建设兵团防汛抗旱指挥部发出《关于加强中小水库应急转移避险工作 保障人员安全的紧急通知》，要求各地坚决克服麻痹思想和侥幸心理，进一步强化措施，突出抓好中小水库应急转移避险工作，确保人员生命安全。一是加强水库雨情水情监测，确保每一座水库都处在监控之中，发生降雨要增加值守巡查力量，强化重点部位盯守。要加强监测值守人员培训，确保及时发现险情征兆、及时报告。二是及时发布转移避险预警信息，充分利用手机、广播喇叭、铜锣等各种设备，遇暴雨洪水等恶劣情况，要想尽一切办法及时发送、接收、传播预警信息。预警发布宁可提前、不能滞后。三是细化完善转移避险预案，抓紧对中小水库应急转移避险预案进行再细化、再完善，明确各环节责任人，科学确定避险场所，制定人员转移路线，细化预案措施，让群众转移时“方向对”、“跑得快”，妥善安置避险人员。四是严格落实转移避险责任，水库安全度汛行政责任人要对应急转移避险工作负总责，技术责任人要及时提出转移避险建议。要实行分级联保机制，将转移责任层层分解到户到人。要做好转移人员管理，直至险情完全解除才允许返回。五是强化监督检查隐患整改，各级防指要以应急转移避险为重点，对辖区内的所有中小水库开展全面排查，发现问题限时整改，消除风险隐患。对因责任不落实、工作不到位造成严重后果的，要依法追究相关责任人员的责任。
        来源：水利部网站
河南：防汛信息化再添“新兵” 
为进一步做好河南省长垣县黄河汛期防汛工作，更好的掌握重点河段河势和工程现状。7月21日-23日，河南省新乡河务局组织技术人员利用无人机技术，深入长垣黄河四处控导工程进行河势查勘。
　　当前正处于黄河防洪运行期间，河势变化较大。本次查勘以徒步方式进行，重点是防洪运行期间河势变化较大河段、易出险、根基较浅、新靠河工程等。利用无人机对河势进行查勘、拍照、摄像，同时对堤防工程进行了航拍，利用GPS坐标定位的方法绘制水边线，激光测距仪测量河面宽度，钢（卷）尺测量出水高度。

　　无人机的运用克服了地形条件的限制，对徒步无法进入的鸡心滩、畸形地形等进行了拍照、录像，它可以全方位、多角度、立体式侦测河段汛情变化，可以更准确地判断主溜位置、工程靠溜情况，为分析河势变化趋势提供重要依据，为防汛抢险科学决策提供准确的资料信息，真正实现了“小飞机，大作用”。

                              来源：中国水利网站
浙江省启动农民饮用水达标提标专项行动    
农民饮用水安全事关广大人民群众健康福祉和安居乐业。日前，浙江省水利厅、省发改委、省财政厅、省卫生计生委、省环保厅、省住建厅等六部门联合印发《浙江省农民饮用水达标提标专项行动方案》，正式启动实施“农民饮用水达标提标专项行动”，切实加强浙江农村饮水安全工作，进一步破解农民饮用水发展瓶颈，适应“两个高水平”建设要求。
本次专项行动将从2018年持续到2022年，分为启动部署、调查现状与县级规划、省级规划编制和计划实施等四个阶段，力争到2022年，全省农村供水工程供水保证率达到95%、水质达标率达到90%、合格饮用水人口覆盖率达到95%，农民饮用水基本实现“同网、同质、同价、同服务”。
《方案》指出，要紧紧围绕“乡村振兴战略”部署，坚持城乡统筹发展，坚持因地制宜创新发展，坚持“先建机制、后建工程”。以水质和水量达标为出发点，以建设和管理提标为着力点，进行规模化集中供水设施建设和小型供水工程规范化改造，构建完善“一县一网”、“多乡一网”或“一乡一网”的供水格局，建立健全“从源头到龙头”的全过程标准化建设和管护机制，努力实现从“有水喝”到“喝好水”的转变，为乡村振兴、健康浙江、美丽浙江提供强有力的农村饮水安全保障。
《方案》要求，一要编制专项规划，科学谋划供水布局。坚持因地制宜，结合城镇总体规划、新农村建设等规划，探索打破城乡、区域界限，实行水资源统一管理和调配，以规模化供水为重点，构建完善县域农村供水总体布局。二要强化水源保障，提高供水保证率。要加强分析研究，着力解决水资源保障与取水水源地选择等重大问题。充分利用现有水库优质水源，加强水资源科学调配，努力形成以水库、山塘为主水源的供水布局，为发展规模化水厂提供水源保障。三要加强净化消毒，确保供水水质达标。要统筹优化水质检测资源配置，建立健全水厂自检、卫生监测的水质管理体系，逐步建设乡镇水厂中心实验室，配备必要的水质检测仪器设备和工作人员。同时，建立完善工作预案，切实提高供水水质突发事件的应急处置能力。四要提高建设标准，助推美丽乡村建设。要根据有关规划和地形地貌，合理选择新建、改建、扩建供水工程地址，优化管网铺设布局。同时要因地制宜设计工程外观形象和厂区环境，积极推进农村供水工程自动化信息化建设，努力使之成为美丽乡村的重要元素。五要依法对标管理，促进工程长效运行。严格农村供水工程标准化管理创建活动，重视和发挥规模化水厂的专业优势和管理经验，将优质管理服务延伸到单村水厂，全面提升区域内农民饮用水管理水平。
             来源：浙江省农村水利局
宁波市构建水利科技创新长效机制
为贯彻落实习近平总书记治水重要讲话精神，努力开创水利科技工作新局面，近期，宁波市水利局以当今科技发展前景、社会民生需求、行业管理要求为导向，研究部署六大举措，构建水利科技创新长效机制，着力为实现宁波水利现代化目标提供强大的内生动力。
一是加强组织领导，切实强化水利科技管理工作。抓好组织架构，明确市县水利部门重落实，把水利科技工作纳入重要议事日程，主管部门抓战略、抓规划、抓政策、抓服务。完善工作制度，修订《宁波市水利科技项目管理办法》，进一步规范项目申报、立项、实施、验收和成果评价等各个环节；出台《宁波市水利科技项目评奖办法》，明确评奖准则，完善评奖程序；探索科技成果管理模式，逐步实现科技成果信息发布、查询、展示及后续评估工作一站式；积极向上推荐优秀科技成果，提高成果的社会影响力，推动科技成果尽快转化为现实生产力。
二是立足课题和项目，全面提升水利科技创新能力。围绕全市水利“六争攻坚、三年攀高”行动方案、防洪排涝“2020”行动计划及乡村振兴战略六大行动，针对水利改革发展中的重大、关键技术问题，积极开展课题和项目研究。先后组织蓄滞洪区体制机制研究、水生态环境修复整治、水资源优化配置及高效利用、城镇防洪治涝体系建设和山洪灾害防治等45项课题研究与新材料、新技术的推广应用，推动工程带科研，加强研究攻关和实践应用，全面提升水利科技水平。
三是推进智慧水利建设，助力水利科技创新发展。开展技术攻关，加快互联网、大数据和人工智能等高新技术与水利业务工作的深度融合与创新。加强感知能力建设，构建覆盖全市江河水系、水利基础设施体系、管理运行体系的网络大平台，实现上下游左右岸互联互通、相关信息资源共建共享的大数据，建设集成业务支撑、决策支持、公共服务的大系统，实现水利建设管理智慧化。积极推动本地科研机构、企业与高校的强强合作，成立宁波智慧水利研究院，加强顶层设计，做到精准发力、重点突破，抢占水利发展制高点。
四是加强政策指导，充分发挥企业创新主体作用。加快科技型涉水企业培育，从高新技术企业认定、重大科技专项申请、科技成果评奖等方面支持和服务涉水企业的科技创新工作，壮大科技型水利企业队伍。建立以企业为主体、需求为导向、产学研深度融合的技术创新体系，引导各类技术创新要素向企业集聚，形成大企业“龙头”带动、中小微企业“特尖专精”的科技创新形式，提高全市涉水企业的核心竞争力。
五是依靠人才驱动，培养高素质水利科技创新队伍。把培养和造就一流领军人才、优秀创新团队摆在更加突出的位置，推广以项目领头人为核心的团队组织模式，全面加强水利科技人才队伍建设，发挥人才工程的牵引带动作用。开展全方位、多层次的水利科技教育，全面提高水利科技人员业务水平和综合管理能力。加强队伍建设，通过系统培养和积极引进，在创新实践中发现人才、在创新活动中培育人才、在创新事业中凝聚人才，建设一支规模适当、结构优化、素质优良的水利科技人才队伍和科技管理人员队伍。
六是依托社团组织，主动服务水利科技创新工作。积极发挥水利学会、水利工程管理协会平台的作用，搭建科技交流的平台，通过走出去、引进来方式，加强交流协作。搭建科技成果推广的平台，举办水利新技术新成果推介会，促进科技成果的推广、转化、应用；搭建人才智库平台，充分利用好已有的院士工作站、研究机构作用，邀请相关领域专家教授合作攻关，交流传授先进的治水理念，切实把社团组织建设成行政决策的“智囊团”、水利科技创新的“大平台”、水利科技工作者的“大家庭”。
来源：浙江水利网
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