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人民日报：一批新装备在抢险现场显身手 
防汛借力科技 抗洪更有效率
近期，我国部分地区遭受洪涝灾害，全国也进入防汛关键期，各地各部门强化预警、密切监测、日夜值守，采取各种措施防御洪水灾害。而一系列“科技范儿”的设备投入防汛救灾，提高了应急抢险救援的机动性、时效性。无人机、喷浆机、救生抛投器、移动排水车、多波束系统扫描监测……在今年的抗洪救灾中，一些防汛救灾新装备发挥了重要作用。
　　喷浆机：给塌方山体披“铠甲”

　　7月12日晚至13日7时，宝成铁路陕西略阳县王家沱至乐素河区间连续发生山体塌方，白雀寺隧道口被掩埋，塌方体总量约10万立方米，现场可见100余米铁路线被土石覆盖，行经列车被迫停运。

　　为了加快铁路抢通进度，中国铁路西安局集团有限公司23日进行了第九次爆破作业，爆破卸载了600立方米土石方。这些爆破后的山体在完成刷方作业后，必须喷浆及时防护，才能固定石块，防止再次崩塌。

　　西安工务机械段副主任王真清晨6时便爬上塌方山体，他的工作是对整座大山进行查验，待挖掘机刷方、“蜘蛛人”排除危石后，对正面垂直的山体开展喷浆作业。

　　“喷浆就是在大山外层喷上水泥浆，形成稳固的外壳，就像披上‘铠甲’一样。”王真解释道，“不光要看挖掘机整修过的山壁，还要仔细观察山体侧面是否还有崩塌的可能。这些全部查验清楚后，我们就要像‘蜘蛛人’一样，清除完碎石，开始喷浆作业。”

　　一台喷浆机近两吨重，用了近两小时的时间，由挖掘机一路“护送”至山顶。喷浆作业是一项集体工程，风机、电机、喷浆机都需要操作人员协同配合，装砂子、灌水泥、加水更要步骤一致，山上山下的大跨距沟通成为作业中的难题。

　　王真拿着对讲机协调各组人员，山下的发电机、空压机一起行动，山上的作业人员将水泥、砂子放进喷浆机，操作员对准山体便开始了喷浆作业。据介绍，这次使用的喷浆机增加了一个核心技术，在搅拌过程中自动添加速干胶，将速干水泥均匀地喷洒在需要浇灌的山体上，水泥就会迅速凝固，固定山体。

　　烈日下，“喷浆人”满身泥浆，他们头顶烈日，手握喷管，固定一座山，畅通一条路。

　　救生抛投器：远距离水上救生

　　7月24日早晨6时，经紧急救援，内蒙古巴彦淖尔警方成功将8名被洪水围困的电力员工救出。“我们调来了一套‘救生抛投器’，成功架设了救援的生命通道。”参与救援的巴彦淖尔市消防支队支队长刘杨说。

　　从23日凌晨4时开始，巴彦淖尔市乌拉特前旗大部地区再度降下大雨，一些地方暴发山洪。当日16时30分，在乌拉特前旗大佘太镇安置点的驻地民警接到通知：位于大佘太镇二合公社的一处泄洪槽输电铁塔上有8人被困。

　　接警后，安置点30名民警及10名消防官兵先行到达现场处置。据了解，8名被困人员在输电铁塔抢修电路时，突遇山洪暴发，被围困在水中央，距离岸边约100米。

　　为抢抓救援黄金时间，救援人员联系启用直升机赶赴现场施救，但因现场不具备着陆条件，高压线路对飞机飞行造成了很大的干扰，救援工作一时陷入僵局。

　　水位高、水流急、输电铁塔距离远，经过多方商讨，救援人员决定采用救生抛投器施救。

　　救生抛投器主要由压缩机、绳索及未充气的救生圈组成，是以高压空气瞬间释放而产生的高速气流推动（类似迫击炮方式）发射的抛投装置。使用时，操作人员将一枚拴有绳索的“炮弹”发射至水中的被困人员身前。一两秒后，“炮弹”内的救生圈通过压缩空气自动充气，被困人可将充气完成的救生圈套在身上，让消防救援人员用绳索将被困人员拉上救生艇或岸边。

　　正是通过这种方法，8名受困人员被全部救出，无一人受伤。

　　无人机：实时监测险情发展

　　天上放飞无人机，水面部署遥控测量船，操作人员只需点鼠标、敲键盘就能完成监测任务，在江苏的防汛抗洪中这一幕已很常见。

　　江苏在水情监测、预报等方面，已广泛应用便携式水雨情应急监测站、遥控船、无人机、雷达侧扫、视频监测等新装备。目前，江苏境内的雨量、水位实现了5分钟一次采集，视频监控平台集成了700多路河湖、水利工程视频，省级2740个自动监测站在统一平台下在线实时监测，并能通过网络将采集数据及时传至各地水情分中心。

　　江苏省防汛防旱抢险中心副主任王荣说，通过无人机可实现险情远距离视频监测。在配置扩展功能后，可实现语音搜救、远距离输送抛投应急物品、高空照明、三维地貌构建、夜间红外视频监测等功能。

　　王荣介绍，今年汛期，江苏目前未发生较大险情，但在2017年11月8日，扬中市三茅街道指南村15至16组地段发现坍江险情，周边地势非常不稳定，监测人员无法靠近，数据采集只能利用船只远距离监测。省防汛防旱抢险中心连夜派出两架无人机，保持两小时一次的频率对险情发展进行实时监测，空中勘查起降达60余次，为抢险提供了实时数据支撑。

　　除了无人机，在防汛防涝抢险中，多波束系统和移动排水车都发挥了重要作用。

　　宽带超高分辨率浅水多波束系统可进行水底地形测量、水下搜寻、水下应急抢险。王荣说，曾出现一处水闸闸下冲刷坑漏洞的险情，通过该系统扫测后，防汛人员就能得到精确的水下三维模型，以及冲刷坑的位置、范围、高程等数据，为制定抢险方案提供准确信息，提高了抢险效率。
移动排水车具备移动水泵、移动电源功能，尤其适用于城市排涝。它们涉水深，可满足深水区域抢险救援工作，还具有电源输出功能，照明可以满足夜间操作需要。

        来源：水利部网站
一屏尽览 掌上治水——海南海口市打造多元化管水机制   
“在海南省，海口市是较早安装使用河湖长巡河App的。7月中旬，琼山区233名河湖长已经全部完成河湖长App安装使用工作。”海口市河长办负责人说。

海南省海口市近年来在河长制湖长制工作中，不断完善信息互通和共享模式，加强信息化保障，探索打造多元化管水机制。在信息化的支撑下，32个成员单位的部门联动作用得到有效发挥，全市373个水体实现一“屏”尽览、掌上治水。

     “海口市河湖长制信息化管理平台是围绕‘3+1’ 模式打造的，实现了对全市373个水体动态化管理。”河长办工作人员说，“其中‘3’指的是海南河湖长管理信息系统App、12345+河湖长制、海口市三防管理平台三大板块；这个‘1’指的是水体微信工作群，将水体对应的河长办、各级河湖长、相关职能部门负责人、水体治理公司等人员集中在工作群中，及时处理问题。” 

在市河湖长制信息化管理平台上，实时显示着全市373个水体状况、问题及相对应河湖长的工作情况。

在电脑端有信息化管理平台，而在移动端，海口市也进一步加强信息化建设。作为加强“河湖长智慧平台”建设的重要部分，海口市河湖长巡河App在全省率先完成安装使用。河湖长管理信息系统App共有河湖长巡河、问题交办、统计分析、河湖名录4个功能模块，利用该系统，不仅能在三维地图上实时记录河湖长的巡河路线、时间，还能更新各河流动态、水站的水质情况以及各级河湖长拍照上传的问题。App将河湖水资源治理简化成为 

 “一张图”，利用App上显示的信息，实时掌握全部河湖情况，实现不同流域的河湖长协同办公，开启了海口的掌上治水时代。目前，各级河湖长正充分利用河湖长App数字化、精细化等优点，辅助巡河，进一步助推河湖长制工作深化落实。

除了打造平台和App之外，海口市河湖长制管理工作还依托三防管理平台，及时掌控天气、实时雨情、台风路径、降雨分布、水库情况等数据，提前通知相应河湖长及相关部门做好水体的保护措施。一旦发现水体污染情况，市河长办能第一时间通过LED屏了解到，及时进行处理。此外，海口市还利用12345热线平台进一步加强信息数据的集成，将多部门串联起来，信息互通共享，统一受理，分件派单，由12345快速响应、快速处置水体问题，30分钟内受理群众热线咨询和投诉，“精准高效”监管解决水体难题。

据市河长办负责人介绍，海口市目前正以推行河长制湖长制为抓手，坚持问题导向、综合施策，依托强大的信息化力量，实施“河湾同治”。同时，以点带面推进水体整治，引入生态海绵城市的做法，对五源河进行生态修复，在美舍河全流域实施整治。坚持“经营城市”的理念，抓成本控制，通过对五源河、美舍河湿地公园、东西湖的整治，进行经验复制，对全市32个污染水体进行系统整治，努力为河湖管理保护工作和水生态文明建设探索出更多“海口经验”。
                              来源：中国水利网站
金华:探索构建系统节水体系 打造南方丰水地区节水型社会新样板    
今年1月26日，科技部办公厅和水利部办公厅联合发文将金华市确认为全国四个节水型社会创新试点之一。金华市力争通过三年，实施义乌城市综合节水和永康农村综合节水2个集成示范项目及义乌工业水厂等40个重点建设项目，基本形成“水源保护—全程节水—排水治理—再生回用”成套技术和政策体系，努力打造南方丰水地区节水型社会建设和水资源循环利用新模式。近日，金华市在义乌召开国家节水型社会创新试点重点项目技术咨询会，该市试点前期相关工作已基本完成，进入试点具体实施阶段。
顶层设计引领节水路径
一是提高站位。成立市长任组长、分管副市长任副组长，有关部门及县（市、区）政府主要负责人为成员的领导小组，组建由领导小组和成员单位负责人组成的工作推进小组和长江水利委员会长江科学院、黄河水利科学研究院、浙江省水利河口研究院等单位组成的技术支撑小组等两个实体化的工作班子，县级成立相应领导小组，形成“政府主导、部门参与、市县联动、院所支撑、社会监督”的工作机制。二是找准定位。以问题为导向，围绕“生活节水和污水再生利用”1项创新重点突破，打造城市综合节水、农村综合节水2个示范项目，建立健全节水型社会制度框架体系，加快实施生产生活节水减排等5类工程措施，全面创建节水型灌区等5类载体。三是落实点位。编制《浙江省金华市节水型社会创新试点实施方案》，制定《金华市国家节水型社会创新试点三年行动计划（2018-2020年）》，按照项目化管理的要求，明确时间表、作战图、责任状。
示范创建打造节水标杆
一是打造两个核心示范区。围绕“生活节水和污水再生利用”创新重点，选取优质水紧缺的义乌市稠州街道、永康市舟山镇为试点核心区，分别开展城市“水源保护—全程节水—排水治理—再生回用”和农村“饮用水净化—生活节水—生活污水处理回用—农业精准灌溉”全过程技术集成应用和制度完善创新。二是建设一批节水型载体。把开展节水型企业、单位、小区、灌区等载体建设作为创建节水型社会的关键和核心，以典型示范引领全市创建工作。三是创建一批示范县（市、区）。巩固提升义乌市全国节水型社会试点、永康市实施最严格水资源管理制度试点和省级节水型社会建设成果，完善节水型社会制度体系，加快推进婺城区、浦江县、磐安县创建国家级节水型社会，全面启动金东区、东阳市、武义县创建省级节水型社会。
工程建设加速节水步伐
一是实施工业、农业、生活和城镇公共节水减排工程。大力推广工业水循环利用，推进节水型企业、工业园区建设；持续推进农村饮用水改善提升工程建设，优化调整农业种植结构，开发应用智能精准灌溉技术；加快重大农业节水工程建设，扩大管道输水和喷微灌面积；加快推进城镇供水管网改造，城镇节水型器具推广、一户一表改造，限期淘汰公共建筑中不符合节水标准的用水器具。二是实施非常规水利用工程。结合海绵城市建设，加强非传统水资源利用，把再生水、雨水利用纳入水资源统一配置，加快城市中水回用管网建设。三是实施生态保护与修复工程。结合浙中生态廊道建设，加强水源保护和水环境治理；实施绿色小水电建设三年行动计划，建设浦江、武义、磐安等生态水电示范区3个，到2020年，全市创建绿色小水电站39座。
机制创新提升节水保障
一是创新体制机制。健全完善推进节水型社会创新示范及其他工作的组织、管理、考核和节水型载体创建推进等4项工作机制。同时，将工作目标责任纳入“五水共治”等考核内容。二是创新市场机制。围绕水价制定落实、水权制度研究、合同节水管理、市场化运营等市场机制创新，重点健全完善居民阶梯水价、农业水价形成、合同节水管理等6项机制。三是创新管理机制。健全节水型社会创建管理制度，重点完善水资源承载能力监测预警机制、规划与建设项目水资源论证制度、水资源有偿使用制度等8项管理制度。四是创新政策保障。针对“生活节水与污水再生利用”创新重点以及两大重点示范项目，制定城镇生活节水减排激励、生活废污水再生利用等6项保障政策；针对金华市节水型社会建设，制定或完善用水定额管理等3项保障政策。
                 来源：金华市水利渔业局  
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