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水利部会同卫生健康委召开全国饮水型氟超标防治
工作座谈会 
    为深入贯彻习近平总书记重要批示精神和孙春兰副总理讲话要求，9月18日上午，水利部联合国家卫生健康委在京召开“全国饮水型氟超标防治工作座谈会”，专门研究部署加快推进饮水型氟超标地方病防治工作，水利部党组成员、副部长田学斌出席会议并讲话。
　　会上，国家卫生健康委疾控局副局长贺青华介绍了饮水型氟超标地方病防治专项三年攻坚行动方案及有关情况。农村水利水电司通报了全国饮水型氟超标防治工作整体情况。11个氟改水任务较重的省份水利厅分管厅局长介绍了当地饮水型氟超标防治工作情况和下步打算，其他省份作了简要发言。

　　田学斌在讲话中指出，解决饮水型氟超标地方病防治工作，是党中央国务院的决策部署，各级地方政府要深刻认识氟超标防治工作的重要意义，科学制定饮水型氟超标问题解决方案，切实落实饮水型氟超标防治地方政府主体责任，强化改水工程管理管护，加强饮水安全健康宣传教育工作，建立多部门有效监督检查机制，始终贯彻以人民为中心的发展思想，采取有力有效措施解决。水利部门要联合卫生健康、发展改革、财政、教育、扶贫办等部门，以高度的责任心和使命感，扎实工作，合力推进，确保各地在2020年底前基本完成饮水型氟超标防治任务，为保障氟病区农村居民饮水安全，促进经济社会发展做出更大贡献。

　　国家发展改革委、国家卫生健康委、教育部有关负责同志出席会议。水利部规计司、财务司、农水水电司、水库移民司、水科院、灌排中心主要负责同志参加会议。

        来源：中国水利网站
河北部署河湖地下水回补试点工作
9月10日，河北省水利厅召开河湖地下水回补试点工作会议，计划于2018年9月至2019年8月，对南拒马河、滹沱河、滏阳河等3条河流开展地下水回补试点工作。
　　河北省政府成立了推进地下水超采综合治理领导小组，省水利厅抽调力量组成推进地下水超采综合治理工作专班，各市也正在抓紧成立领导机构，由专职机构和人员负责组织开展相关工作。下一步，河北省将充分发挥各级河长的作用，按照“河长主导、部门联动、分级负责、社会参与”的工作机制，对补水工作进行专题研究部署，确保补水试点工作顺利实施；对辖区内河道开展拉网式排查，抓紧清理河道垃圾、障碍物和违章建筑，确保境内输水通道顺畅清洁。同时，增加经费投入，确保垃圾清理、巡查管护、安全运行等工作及时到位。

　　补水期间，各市、各单位将把安全运行管理放在首位，严格执行省水利厅调度指令，未经省水利厅同意，3条河沿线所有引水闸门不得启闭；加强入河排污口管控，加强河道巡查，实行联合执法，对擅自设置入河排污口或排放不达标污水的，及时依法依规严肃处理；强化河道堤防巡查，在河道周边设立醒目警示标志，必要位置设置防护网，避免发生人员安全事故；发动沿线群众积极参与试点工作，自觉做好试点河道沿线环境保护工作，同时增强安全防范意识，避免人员伤亡事故发生。

                              来源：中国水利报 
内蒙古乌海市实现跨盟市水权转让解工业企业违规用水
难题 
内蒙古乌海市积极争取配置跨盟市水权转让黄河水指标，为破解水资源制约经济社会发展和工业企业违规用水找到了出路。
　　乌海市属工业城市，水资源匮乏，年平均降水量仅159.8毫米，平均蒸发量达3289毫米，地下水可开采量极为有限。随着经济社会发展，工业用水缺口日益增大，但乌海市地下水已严重超采。2013年，自治区跨盟市水权转让工作启动后，自治区水利厅累计为乌海市配置跨盟市水权转让黄河水指标3044.45万立方米，以解决工业企业违规用水问题。自治区水利厅配置的3044.45万立方米水权转让指标，已相当于乌海市初始黄河水指标的60%，为23家工业企业（含煤化工项目11个）解决了历史形成的违规用水问题。

　　2016年10月，乌海市洪远新能源科技有限公司乙炔化工40万吨/年PE多联产项目获得500万立方米水指标配置，至此，乌海市水权转让指标实现落地。随后，有7家违规用水企业获得其中的100万立方米水指标配置。 2017年10月，为9家违规用水企业配置水指标1800万立方米。2017年4月，海勃湾工业园区配置100万立方米，全部用于解决园区内违规取用水工业项目。2018年6月，为8家违规用水企业（其中内蒙古家景镁业有限公司分2017、2018年两次配置）配置水指标644.45万立方米。

　　截至目前，各水权受让企业已全部缴清交易资金，正积极对接黄河水供水管道，同步编制水资源论证报告，办理取水许可手续。

                 来源：中国水利网站

浙江省水利厅牵头部署大力推进农业水价综合改革并开展绩效评价工作
近日，浙江省水利厅、财政厅、农业厅和省物价局联合转发国家发展和改革委、财政部、水利部、农业农村部等四部委《关于加大力度推进农业水价综合改革工作的通知》，对我省大力推进农业水价综合改革进行具体部署。
文件指出，今年是我省农业水价综合改革工作点上突破、全面推进之年，各地各有关部门要按照国家有关部委部署和我省改革总体实施方案要求，进一步提高认识，增强责任担当，加大工作力度，坚定不移地持续推进改革。已开展试点的县（市、区）要总结经验、完善机制，把改革面积和任务分解到乡镇（街道）、村，落实到地块；今年启动改革的县（市、区）在编制方案时，要明确并落实试点区域的改革具体任务。县级有关部门要在当地方案出台后，及时研究制定水价和奖补等政策，并抓住改革重点和关键，率先推进重点区域改革。
今年我省还将首次对市、县组织开展农业水价综合改革工作绩效评价，通过绩效评价工作为下一步全省面上改革推进提供制度保障打好基础。为集中精力推进改革，减轻基层工作负担，今年的省级评价重点放在县级农业水价精准补贴和节水奖励等相关制度建设上，对县级工作自评报告和评价依据材料的要求作适当精简。       来源：浙江水利网站
宁波：创新水利建设第三方担保机制  

一张保单释放亿元水利保证金
项目保证金数额大、返还周期长，一直让中小企业苦恼不已。为破解这一难题，今年以来宁波在全国率先创新水利工程建设企业第三方担保机制，即企业凭一张保险公司的保单，就能免除数额庞大的水利工程建设保证金。
“水利工程往往造价不菲，而四类保证金就高达工程造价的约9%，使得企业资金压力高企。”宁波市水利局负责人介绍。为此，宁波市发改委、水利局等5个部门联合印发了《宁波市水利建设工程担保管理办法》（下称《管理办法》），推出“政府引导、商业运作、自愿投保”的水利建设工程担保模式，减轻实体经济负担，释放企业现金流。
在镇海城区，姚江二通道（慈江）工程二标段正在加紧建设，负责工程的是浙江正邦水电建设有限公司。以往这时候，项目经理贺志贞少不了为项目资金的事烦心。可如今，他凭着第三方担保机制，用一张由太平洋保险开具的保单一下子释放了数百万元资金，省下了大量的融资成本。
贺志贞算了笔账：工程造价5800万元，单单建设合同履约保证金、建设工程质量保证金、民工工资支付保证金就高达406万元。“按照规定，这些保证金要在工程完工一年后才能返还给企业。” 他说，这个工程工期长达18个月，也就意味着这406万元要在银行沉睡两年半之久。
为正邦开具保单的太平洋保险宁波分公司有关负责人介绍，根据《管理办法》，他们会对水利工程建设公司进行信用评估，以此确定是否给予担保以及保费的高低，“我们开具保单后，担保责任将涵盖从施工工程招标至工程竣工、缺陷责任期结束的全周期。”
自去年11月推出第三方担保以来，宁波各地积极开展了包括工程投标保证金、建设合同履约保证金、建设工程质量保证金等3个具体担保管理，已完成400余单此类保证金业务，共为100余家水利项目施工企业释放现金流1.5亿元，节省运营成本近千万元。
来源：浙江日报
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