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鄂竟平：推进水利改革发展须处理好三个关系
    水利部部长鄂竟平18日表示，推进新时代水利改革发展，必须加快转变我国的治水思路，把握节约用水这一前提，处理好水与经济社会发展的关系、水与生态系统中其他要素的关系、政府与市场的关系。
　　鄂竟平在当天举行的中国水利水电科学研究院组建60周年现代治水与科技创新高端论坛上说，我国现阶段治水的工作重点，要转变为水利工程补短板、水利行业强监管。

　　鄂竟平说，从历史上看，我国水问题主要是同水旱灾害作斗争，但同时随着经济社会发展，水资源短缺、水生态损害、水环境污染成为常态问题。当前治水的主要矛盾已发生深刻变化，必须从改变自然、征服自然为主，转向调整人的行为、纠正人的错误行为为主。

　　“推进新时代水利改革发展，必须加快转变我国的治水思路，把握一个前提，处理好三个关系。”鄂竟平说，牢牢把握节约用水这一前提，处理好水与经济社会发展的关系，真正落实以水定需的要求；处理好水与生态系统中其他要素的关系，统筹考虑治水和治山、治林、治田、治湖以及治草；处理好政府与市场的关系，在治水问题上政府既不能缺位，更不能手软，同时要通过价格杠杆等经济手段充分发挥市场的作用。

　　鄂竟平强调，我国现阶段治水的工作重点，要转变为水利工程补短板、水利行业强监管。

　　水利工程补短板方面，坚持问题导向，聚焦京津冀协同发展、长江经济带发展，推进乡村振兴，打赢脱贫攻坚战等国家重大战略，加快实施江河治理、中小河流治理、山洪灾害防治、农村饮水安全巩固提升、河湖水系综合整治等工程，补齐水利设施短板。

　　水利行业强监管方面，要根据不同流域、不同区域的自然条件及经济社会发展状况，在节水优先、以水定需，在生态方面提出可量化、可操作的指标和清单，建立一套完善的标准规范和制度体系，为人的行为划定红线。要针对河湖管理中的突出问题，以全面推行河长制、湖长制为抓手，实现河湖面貌根本改善。要建立全国统一分级的监管体系，运用现代化监管手段，通过强有力的监管发现问题，严格问责，推动调整人的行为，纠正人的错误行为。

　　鄂竟平指出，科技创新为水利事业发展提供了重要引擎和关键动力。水利科技进步对水利发展的贡献率已达53.5%。要推动水利科技创新再上新台阶，为水利改革发展提供强有力支撑。

        来源：国家水利部网站
天津市再生水利用规划正式出台
天津市再生水利用规划于日前正式获批实施，该规划将对全市具备利用条件的城镇污水处理厂进行统一规划，进一步提升再生水处理能力，完善配套输水管网，拓展再生水利用方向，全面提升天津市再生水利用水平。预计到2020年，全市再生水年利用量达到5.61亿立方米，较2017年增长58.5%，再生水利用率达到40.2%，较2017年提高5.2个百分点；到2030年，全市再生水利用量11.21亿立方米，较2020年增长99.8%，再生水利用率提高到62.1%，较2020年提高22个百分点。
　　天津市属资源型缺水城市，再生水是重要的补充水源。为进一步提高天津市再生水利用能力，近年来天津市大力推动污水处理厂提标改造工程，截至目前已完成环外各区105座城镇污水处理厂提标改造，出水水质主要指标达到地表水准Ⅳ类水平，预计到2019年将全面完成中心城区5大污水处理厂提标改造，全市污水处理厂均达到新地标排放标准，进一步提高全市再生水可利用量。

　　在此基础上，市水务部门立足天津市未来经济社会发展对水资源的需求，编制完成天津市再生水利用规划。计划利用2018～2020年3年时间，在全市范围内新建和扩建再生水厂28座，新建再生水供水管网205.4公里，建设再生水利用节点工程12处，为全市新增再生水产能49.09万立方米/日，提高全市再生水利用水平；利用2021～2030年10年时间，新建和扩建再生水厂58座，新增再生水处理能力149.11万立方米/日，确保天津市再生水利用能力与天津市水资源状况相适应。

　　在提升再生水产能和配送能力的同时，规划进一步明确了天津市再生水利用方向，计划将再生水优先安排供给用水稳定、经济效益显著的工业回用，其次供给市政杂用、景观水面补水和居民生活杂用，剩余水量供给河道生态和农业灌溉，在确保优水优用的同时，为全市河湖湿地提供优质水源，着力提升全市水环境质量。

                              来源：中国水利网站 
三门：探索“三双”模式推进水利工程标准化管理
近年来，三门县坚持“创新突破、精准管护”原则，积极探索“三双”模式，深化水利工程管理养护体制机制改革，努力保障水利工程安全高效运行。自2016年全省启动标化工作以来，该县已连续两年获“省级水利工程标准化管理示范县”称号。
一是以“双机构”强化部署。成立“县级—部门”两级水利标准化管理工作领导小组，由县级负责政策出台、总体协调，部门分工负责具体工作的实施、验收、考核以及监督管理。目前，该县已出台《全面推进水利标准化管理实施方案（2016~2020年）》《水利工程维修养护工作绩效考核办法》等文件，各部门共享资源200余次，集中解决各类问题40余个。
二是以“双捆绑”优化招标。按照“分类整合、分区管理、捆绑招标”的思路，通过方案比对筛选、中介审计询价等方式，将管理手册、标识标牌、工程划界、无人机信息化采集等内容统一捆绑为创建模块，并将304个水利工程分为10个标捆绑为管护模块，有效提升工作效率。目前，此项工作累计投入约4500万元，完成时间由5年缩短至2年，工作效率提高250%。
三是以“双业主”细化责任。为确保资金拨付的合法性和管理（责任）主体的有效性，明确水利基础设施投资有限公司负责投融资及资金运作，各乡镇（街道）和管护单位负责水利工程标准化管理创建、过程运行、验收考评、日常养护等工作。同时，建立健全监督考核机制，由乡镇（街道）承担对管护单位的检查监督、巡查考评、考核验收等责任。
目前，全县已完成304个水利工程的标准化创建工作，其中116项已通过验收，实现了工程管护经费预算化、范围界定化、维修养护常态化、运管模式科技化，形成了一批防洪安澜与水生态文明相结合的现代水利工程。
                 来源：三门县水利局
常山县制定出台《常山港出境水水质考核奖惩办法》 
为进一步实现2018年出境水Ⅰ类水质天数新突破，严格水资源保护，常山县于近日制定实施了《常山港出境水水质考核奖惩办法》。该办法则成为首个钱塘江出境水水质考核奖惩办法。
考核奖惩办法明确因地分类，科学考核。按照“属地管理”原则，将该县14个乡镇划分为3个一类乡镇、8个二类乡镇、3个三类乡镇，划定奖惩标准，明确各乡镇治水权责。县治水办、环保局、水利局等部门成员组成考评小组，对各乡镇（街道）水环境提升工作成效进行科学考评。同时，奖优罚劣，双向激励。以常山港招贤段出境水Ⅰ类水质109天为基础累计奖励，出境水Ⅰ类水质超出109天的一类、二类、三类乡镇分别予以2万元/天、1.5万元/天、1万元/天奖励。相应实行资金扣罚机制，Ⅰ类出境水质累计未达140天目标值的乡镇，以同等奖励金额予以扣罚，每月乡镇（街道）辖区内交接断面不达标，按2万元/断面/次扣罚。
为严肃督考，强化担当，常山县特将常山港沿线重点排放口纳入了智慧环保平台监管，涉水项目工地严格按照环评标准实施治污措施，24小时落实干部监测。该县将出境水考核结果提交县纪委（监委）、县委组织部门，作为对被考核单位领导班子和领导干部年终综合考评的重要参考依据。
《办法》将乡镇（街道）作为治理、保护流域水环境的主体，按照“属地管理、奖罚结合”的原则，通过“考核、奖惩、监督”的治水机制，在层层传导水质保护压力的同时，调动各责任单位的治水积极性，有利于打赢水污染防治攻坚战，切实巩固县域内地表水环境质量。
                              来源：常山县水利局
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